

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

футбол'



21
июля
1986 г.

49-й ЧЕМПИОНАТ СССР

„ТОРПЕДО“ — „СПАРТАК“

(МОСКВА)

(МОСКВА)

В СЧЕТЕ ВЕДЕТ «ТОРПЕДО»

«Торпедо» — «Спартак». Матчи этих двух популярнейших столичных команд относятся к разряду тех, о которых хранится долгая память. Болельщики со стажем наверняка назовут вам поединки автозаводцев и спартаковцев прошлых лет, запомнившиеся чем-то особенным и неповторимым. Начиная с самой первой игры в чемпионате страны, состоявшейся сорок восемь лет назад, и по сей день соперники сохраняют дух борьбы и противоборства. В истории встреч «Торпедо» и «Спартака» было немало разных событий, матчей драматичных, с непредсказуемым финалом. Бывало и наоборот, когда преимущество одной из команд в итоге выражалось солидным перевесом в счете. Не случалось лишь скучных, вялых игр. Нет, когда играют «Торпедо» и «Спартак» эмоции бывают через край, а внутреннее напряжение достигает наивысшего накала.

Кстати, а что же произошло сорок восемь лет назад, в первой очной встрече сегодняшних соперников? В тот год торпедовцы дебютировали в борьбе за чемпионские медали и заняли девятое место среди 26 команд. А звание лучшей команды страны, равно как и Кубок СССР выиграл «Спартак». Но вот в первенстве торпедовцы нанесли спартаковцам поражение — 3 : 2, причем по ходу матча вели в счете — 3 : 0. Трудно сказать, с той ли поры установилась особая принципиальность игр «Торпедо» и «Спартака», но, бесспорно одно, их значимость с годами не проходила независимо от строчки в турнирной таблице, занимаемой тем или иным клубом.

Только двум командам, из выступающих сейчас в высшей лиге, уступает «Спартак» в междуусобном споре по итогам игр в чемпионатах страны. Спартаковцы чаще проигрывали нежели выигрывали своим землякам из «Динамо» и... «Торпедо». Со всеми остальными клубами у «Спартака» баланс встреч положительный. У автозаводцев «красно-белые» выиграли 25 матчей, в 30 потерпели поражение. 27 встреч команды завершили вничью. Торпедовцы забили 131 мяч, а пропустили 120.

Правда, с той поры, как «Спартак» после годичного перерыва вернулся в высшую лигу, автозаводцы чаще испытывали неудачу в играх чемпионата страны. Посмотрите как заканчивались, начиная с 1978 года, матчи «Торпедо» — «Спартак» в рамках первенства Советского Союза:

1978 г. — 2 : 2, 1 : 0	1982 г. — 0 : 2, 1 : 2
1979 г. — 1 : 1, 1 : 0	1983 г. — 1 : 1, 0 : 2
1980 г. — 0 : 1, 0 : 2	1984 г. — 0 : 0, 0 : 4
1981 г. — 1 : 3, 2 : 2	1985 г. — 2 : 1, 1 : 4

Преимущество на стороне спартаковцев, у которых восемь побед при трех поражениях, да и разница забитых и пропущенных мячей — (27—13) весьма убедительно свидетельствует о превосходстве «Спартака». Впрочем и эти матчи, пусть и сравнительно недавние, уже история. Сегодня же нас ждет новый, 83-й по счету матч старых соперников.

ТО В ЖАР, ТО В ХОЛОД...

Да, именно этими словами можно охарактеризовать, наверное, состояние спартаковских болельщиков, каждый раз столь ревностно следящих за выступлениями своей любимой команды. И в самом деле, каких только поворотов судьбы не испытывали спартаковцы в нынешнем, столь нелегком для них чемпионате. Шесть очков — в первых пяти турах, начало не из самых хороших. Но затем последовала «черная серия» и новые шесть очков спартаковцам пришлось буквально собирать по крохам в... девяти играх. Было отчего впасть в уныние поклонникам команды, и только успешно проведенные матчи с минским «Динамо» — 7 : 0 и их киевскими одноклубниками — 1 : 0 вселили надежду в сердца болельщиков.

А как расценивают игру спартаковцев в этом чемпионате специалисты? В частности, известнейший в прошлом игрок «Спартака», его бесценный на протяжении многих лет капитан, заслуженный мастер спорта Игорь Александрович Нетто. Его мнение, думается, небезинтересно, тем более, что Нетто по обыкновению очень строг и требователен в своих оценках:

«Спартак», конечно, может быть доволен победами, но, думаю, не самим содержанием своей игры. Матчи были разные. И по счету, и по силе соперника. Сегодня мы можем, пожалуй, лишь говорить о постепенном выздоровлении команды. Серьезные перемены в составе клуба, произведенные накануне сезона, не могли не сказаться. Прежде всего это коснулось средней линии, которая всегда была ведущей в «Спартаке». Поиск оптимального варианта полузащиты в сегодняшнем клубе продолжается. У «Спартака» сейчас серия трудных игр, в каждой из которых нужно выкладываться до конца. Ни в одной из них нельзя сделать и малейшей передышки.

— А как на ваш взгляд сложится сегодняшняя встреча торпедовцев и спартаковцев?

— Знаете, я бы не рискнул прогнозировать не только этот матч, но и любую другую игру московских клубов. У «Торпедо», «Спартака», «Динамо» не забудем и у ЦСКА, пребывающего в первой лиге, взаимоотношения особые и неподдающиеся предсказаниям. В таких встречах очень многое решает характер...

Возвращаясь к словам Нетто относительно поиска оптимального состава, нельзя не отметить, что в нынешнем чемпионате тренеры «Спартака» использовали уже 27 футболистов (тогда как «Торпедо» — 21). Любопытны, думается, и цифры результативности игроков клуба. В атаке главную ударную силу представляют Родионов и Рудаков, забившие соответственно восемь и семь голов. Черенков провел пять голов; Новиков и Хидиятуллин — по два. По одному мячу записали на свой счет Е. Кузнецов, Митин и Волгин, возвратившийся назад в «Кайрат». Надо заметить, что Сергей Родионов довольно быстро продвигается к заветной цифре 100 голов, дающей право вступления в символический клуб Григория Федотова. Напомним, что помимо мячей, забитых в чемпионате страны, в зачет Клуба входят голы в сборной СССР, в матчах европейских кубков, в Кубке СССР.. У Родионова же только в первенстве Советского Союза забито уже 65 мячей. Кстати, среди ныне действующих футболистов, он занимает в списке самых результативных восьмую строчку. Впрочем, посмотрите сами, кто из играющих в настоящий момент в высшей лиге забил 50 и более мячей:

Олег Блохин	— 205	Андрей Редкоус	— 64
Рамаз Шенгелия	— 110	Леонид Буряк	— 59
Юрий Гаврилов	— 91	Федор Черенков	— 60
Валерий Газзаев	— 89	Юрий Желудков	— 55
Михаил Соколовский	— 87	Виктор Грачев	— 55
Олег Протасов	— 69	Игорь Пономарев	— 53
Владимир Клементьев	— 66	Вадим Евтушенко	— 52
Сергей Родионов	— 65	Игорь Гуринович	— 51

СРЕДИ ЛИДЕРОВ

Четырежды в своей истории московский «Спартак» проигрывал с самым крупным для себя счетом, когда разница в голах составляла пять мячей. 1:6 — такое поражение спартаковцы потерпели от ростовских армейцев два года назад; 0:5 — с таким счетом в 1946 г. «Спартак» уступил в чемпионате московским динамовцам и дважды (в 1945 г. и 1964 г.) — автозаводцам столицы. Эти статистические сведения приведены, конечно, не с целью напомнить о нескольких печальных страницах в истории «Спартака», а лишний раз подтвердить ту истину, что против спартаковцев футболисты «Торпедо» каждый раз играют с особым настроем.

В этом сезоне автозаводцы удивляют своими результатами. На старте чемпионата «Торпедо» выглядело не совсем убедительно, набрав в четырех матчах всего три очка. А вот далее автозаводцы резко убыстроили свое продвижение по турнирной таблице. Выиграв Кубок страны, торпедовцы затем продемонстрировали отличную беспроигрышную серию, которая пока недоступна в нынешнем чемпионате ни одному из клубов высшей лиги. Ни в одной из 12-ти встреч соперникам не удавалось переиграть автозаводцев.

Состав торпедовцев более стабилен, чем у их сегодняшних соперников. Впрочем, несмотря на лидирующие позиции, занимаемые «Торпедо» в таблице розыгрыша, проблем с организацией игры у команды еще хватает. И думается, недочеты в действиях футболистов руководителям клуба известны лучше, чем кому-либо. Как бы там ни было, но нам всем хотелось видеть дальнейший прогресс торпедовцев, которые после некоторого перерыва вновь представлят нашу страну в розыгрыше европейского Кубка кубков и осенью проведут первые матчи с финским клубом «Хака».

В нынешнем чемпионате в «Торпедо» появился лидер атак, занимающий место среди лучших бомбардиров турнира. Трудно сказать, как сложится дальне игра у 20-летнего Юрия Савичева, но уже сейчас специалисты подмечают его незаурядные способности, умение точно поражать ворота соперника с разных позиций. Нельзя не отметить при этом, что Юрий Савичев только в этом сезоне открыл счет своим голам в высшей лиге (случилось это в шестом туре в матче с «Днепром» — на своем поле). И затем молодой игрок стал грозой вратарей соперников. Остается пожелать ему столь же высокой результативности. Сейчас у Юрия Савичева десять забитых мячей. У Гречнева — пять, Кобзева — три, Шавло, Н. Савичева, Полукарова — по одному.

А. Владыкин

СОСТАВЫ КОМАНД

«ТОРПЕДО» (Москва)

№ — Дмитрий Харин
№ — Валерий Сарычев
№ — Владимир Сочнов
№ — Валентин Ковач
№ — Сергей Пригода
№ — Валерий Шавейко
№ — Сергей Шавло
№ — Юрий Савичев
№ — Владимир Кобзев
№ — Леонид Буряк
№ — Владимир Гречнев
№ — Александр Полукаров
№ — Николай Савичев
№ — Александр Гостенин
Ст. тренер — В. Иванов
Капитан — С. Пригода

«СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев
№ — Александр Шибаев
№ — Борис Кузнецов
№ — Вагиз Хидиятуллин
№ — Александр Бубнов
№ — Ренат Атаулин
№ — Евгений Кузнецов
№ — Геннадий Морозов
№ — Андрей Рудаков
№ — Федор Черенков
№ — Михаил Русаев
№ — Сергей Родионов
№ — Юрий Суслопаров
№ — Станислав Черчесов
Ст. тренер — К. Бесков
Капитан — Р. Дасаев

Матч судит судья всесоюзной категории Сергей Хусаинов. Судьи на линиях: судьи республиканской категории Михаил Иоффе и Алексей Барышников (все — Москва).

Отдел информации, печати и рекламы